

策划词 | CEHUACI

在美国失业率居高不下,世界经济形势诡谲多变的大环境下,我国劳动力市场供求关系也出现了新的洗牌。一方面东部沿海地区制造业用工荒问题日益突出;另一方面企业在寻找高端人才时,也常因缺少科学系统的方法和经验而陷入尴尬。面对急剧变化的外部环境,需要企业从传统的人力资源管理模式中放眼远望,寻找适应这个时代的人才价值新模式。近日举办的“2011中国人力资源发展与管理论坛”,为人力资源有效运作提出了新的见解。



寻找人才价值“新模式”

民营企业 人才需求要解决三大“考题”

□ 本组稿件撰写 韩冰

定位 | Dingwei

找什么样的人才?

何谓人才?是高学历、名牌大学毕业生,抑或海归?现在许多企业在招聘时常有这样的误区:动用各种手段去寻找高学历人才。高学历确实是优势,但光看这一点是片面的。问题出在企业在选择人才前,并不知道自己究竟需要何种人才。

正略钧策管理咨询合伙人吕嵘提出,首先企业需要对人才有自己的定位。所谓人才,应该是适应本企业商业模式的人。一个做了10年制造行业高层管理的人,突然被调到一家服务业公司去会怎么样?不能说这个人一定做不好服务行业,但是起步阶段一定是非常艰难,付出的代价也一定不小,风险也会更大。因此,与其没有目的地大海捞针,不如先静下心来研究一下自己的企业究竟需要何种人才。

一个比较简单的方法是搜集、分析本行业中精英人才的人生阅历、业绩样本,寻找行业岗位的核心资质和相应要求,用建立模型的形式来为选择合适的应聘者提供一种科学的参考机制。

与此同时,企业需要重新认识自己,并作出明确的战略定位。很多企业为了招募人才不惜花费重金,但是最后招来的人却无法快速融入企业环境,试用期一满只得离开。个中原因非常复杂,但结果是这个企业没有找到适合自身文化环境的人



才,耽误了企业发展的战略周期。

所以在招聘之前,建议企业先做一次自身经营战略的认识:我们企业的环境适合美式管理还是日式管理?老板喜欢自己做主还是听取多方意见?明确后再打灯笼找人,但是起步阶段一定是非常艰难,付出的代价也一定不小,风险也会更大。因此,与其没有目的地大海捞针,不如先静下心来研究一下自己的企业究竟需要何种人才。

招人与留人,想要使人才安心扎根服务企业,就需要实行极具激励效应的绩效管理手段。浙江大学管理学院教授陈学军认为,绩效管理有大、小之分,大管理包括:组织绩效、利润、产能、成本、销售、净资产增长等;小管理包括:人员绩效、岗位职责、个人计划、知识、能力、态度等。

浙江中控技术股份有限公司人力资源总监周小文提出,在招聘人

办法,依靠老板的权威与亲情而不是制度和文化来凝聚人。

不能否认老板的感觉,事实上出色的领导人常常具备一种与生俱来的敏锐直觉,能够在市场混乱时做出准确判断,在用人方面也具备独特的眼光。但是一个企业如果在其成长的任何阶段都依赖老板的能力,那对于企业的长远发展肯定是有利的。企业管理涵盖许多方面,然而不管是哪个方面,管理必定是以人为本,所以企业管理归根到底还是对千差万别的人的管理问题。

招人与留人,想要使人才安心扎根服务企业,就需要实行极具激励效应的绩效管理手段。浙江大学管理学院教授陈学军认为,绩效管理有大、小之分,大管理包括:组织绩效、利润、产能、成本、销售、净资产增长等;小管理包括:人员绩效、岗位职责、个人计划、知识、能力、态度等。

浙江中控技术股份有限公司人力资源总监周小文提出,在招聘人

拿什么留住人才?

目前中国民营企业的管理问题是:四个缺乏,四个依靠。具体是指:第一,缺乏有针对性的经营计划,依靠老板的直觉而不是依靠战略打仗。第二,缺乏明确的岗位职责与职能分工,依靠老板的感觉而不是依靠业绩用人。第三,缺乏对经营过程的制度化管理,依靠老板的感觉而不是依靠科学的管理模式经营。第四,缺乏一套科学有效的绩效考核

10年坚守:“我以奉献为荣”

在贵州能化的创业团队里,提起朱本斌,人人皆知。身为贵州省劳动模范的他是究矿进驻贵州创业的第一梯队。10年前,他响应集团公司西部大开发战略的号召,放弃总部良好的工作环境和幸福的小家,来到究矿在贵州开发建设的首个矿井青龙矿,开始了他的新的创业生涯。

今年已经48岁的朱本斌身体不好,每个月下井却都在20多个以上,还经常加班到半夜。曾经,为了矿井投产编制技术方案,身为技术科负责人的他9个月没有回家。有同志开玩笑地问他:“老朱,你在青龙煤矿整天拼命干,离家这么远,钱也不多挣,图什么?”他回答就一句话:“我是一名党员,我以奉献为荣!”

在人员少、工作量大的情况下,他几乎每天都下井。有时,为了处理井下现场问题,他一天要下几次井。在矿井筹备初期,朱本斌经常吃住在工地,有时一连一个星期不回宿舍,衣服也积攒到周末再带回县城一块洗。艰苦的工作环境,繁重的工作任务,对于创业者们都好克服,但远离家乡、割舍亲情是对他们最大的考验。

每次回家的时候,还在读书的女儿都把朱本斌送到车上,直到车开得看不见了才会转身回家;家里的父母亲都已80多岁的高龄了,需要他的照顾。但忠孝难以两全,对家人,朱本斌满怀着深深的愧疚。

采访结束后,不善言辞的朱本斌真诚地对记者说:我其实最感谢我的老婆,尽管我不会说。这么多年,上有老下有小,她已经习惯了一个人担当,正像我,为了矿井的担当一样。

正是有了像朱本斌这样诸多开发者的坚守,才有了贵州能化跨越发展的今天。他们用实际行动共同谱写了一首壮丽的创业者之歌。

□ 本组稿件撰写 韩冰

国企、民企还是外企 高管谋业,这道选择题不好做



么,去民企做高管会有什么特点,需要注意什么?

对此,博尔捷人力资源集团总裁侯正宇总结认为,民企的根本目标是盈利,因此,对于人才的要求第一是以绩效为导向,另一个就是讲究专业能力,第三个是人才愿不愿意去创新。

事实上,国内优秀的具有规模的民企为数确实不多,袁岳坦言,民营企业的关键点是分红,是利益分配,而且要求高管带资源,要求高管特别能战斗,但是,一旦这个高管真的能力强,甚至做到了包罗万象,那么,“民企的博弈也高得多。”

对此,上海复星医药(集团)副总裁周文岳认为,对于高管来说,自己要先看清楚、掂量清楚,自己有什么能力与老板博弈。“这个要想明白,有的人感觉到自己有博弈的能力,去跟

老板博弈,实际上他还没有准备好。”

对于如何“准备”与民企老板的博弈,周文岳指出,第一,要看这个岗位前面“死了多少人”;第二,要对自己有一个全面的判断。

在周文岳看来,民企的老板都很聪明,他们总是在不断总结经验,并总结自己。“要看看你的技能和资源够不够,如果够了,你仅仅缺少一个平台,那可能你跟这个老板的合作能够变成一个稳健的商业。”周文岳说。

国企:高管流失率较低

许多职业经理人都有的共同疑问是:国企到底有没有诱惑?这种诱惑有多大?

上海广电电子股份有限公司董事、党委书记秦伟芳认为,一方面是很

才时,可以用营销的理念去引进人才。比如说电子行业的高技术人才,往往聚集在北京、上海、深圳这样的一线城市,如何把他们吸引到浙江来,这是需要HR管理者深思熟虑的。如邀请他和家人来杭州考察,向他们展示住房、休闲、教育等方面的软硬件设施就是一个办法,因为视觉可见的现实条件往往比白纸黑字更具魅力、更能打动人。

招到了人才后,企业直接面临的是如何留住人才的问题。调查表明,员工离职的最大两个原因是对薪酬和对企业价值观不满意。前者在很大程度上是发现自己的收入与市场不匹配。盖茨公司亚洲人事总监顾顺钰提出,这种情况下就要求企业对新进的员工做一个薪酬跟踪计划。例如招聘一个大学生到公司之后,人力资源部需要每年跟踪他的绩效和工资,根据表现及时调整薪酬以保证他的工资跟市场接轨。对于后者的解决,东冠集团人力资源部经理曹昶提出,需要企业比对其他同行,审视自己的行为,同时定期进行雇主评判,倾听员工心声。这一行动在每年的年终总结来实施是一个比较好的时机。

途径 | Tujing
从哪里招人?

中小企业招不到想要的人才是一个大问题。中小企业在经营上要和大企业竞争,在人才招聘中常常也需要火中取栗,从大企业手中抢得人才。杭州猎人人力资源开发有限公司创始人、浙商全国理事会理事郎越时提供了一个办法,就是打造一个圈内渠道,建立一个内部猎头体系。以熟人介绍形式取我所需。熟人介绍虽然是个老办法,但也是最有效、最可靠、最及时的人才取得方式。因为每个人都有很多的人脉关系,每个人都可能成为猎头顾问。每个公司有那么多的员工,就会有很多低成本的猎头顾问,有效地增加企业的招聘途径。

除此以外,周小文认为企业应与大专院校保持密切关系,将企业的需求反馈给学校,如果学校有需要,也可以给学生提供一些合适的实习机会,促使学校按照市场形势培养学生,可谓各取所需,互赢互惠。

与会的业界专家普遍认为,面对急剧变化的企业内外部环境,需要企业从传统的人力资源管理模式中放眼远望,寻找适应这个时代的“人才价值新模式”。

而记者查看深交所董监高及相关人员股份变动情况后发现,陈学林此前不断减持利尔化学的股份,从2009年7月31日—2011年5月26日,其共计减持的股份达602万余股,套现金额超亿元。在本次宣布辞职后,陈学林仍持有超过811万股的利尔化学股份。

对此,北京君致律师事务所创始合伙人许明君律师在接受媒体采访时表示,“上市公司的高管在离开董监高职位后,无论是否在关联子公司任职,6个月后均可以自由买卖公司股票。”而陈学林在股份解禁后从来没有增持过上市公司的股份。

同时,深物业A副总经理王惠敏因工作调动原因申请辞去公司副总经理职务;新野纺织(002087)副董事长、党委书记高照阳,日发数码(002520)副总经理、董事会秘书夏岭则均因个人原因辞去所在公司的相应职务。

至于国企与民企的区别,上述人士认为,国企在吸引人才的时候靠的是岗位的提拔,但是到民企,则变为给股份。“所以,最后人才其实还是按照市场流动来配置。”上述人士坦言。

“相对于国企、民企来说,外企更像培养高管的人才库。”上海汇华企业咨询有限公司总经理高航坦言。

高航认为,大多数去了民企的高管,一般不会自己出来创业,要么拿一些股份出来变相创业,或者到民营股份拿一些股份IPO。至于国企的高管流失率就更低。“因为国企是我们的中坚力量,中国是举国之力来培养国企高管的,国企的高管待遇也很高。”高航说。



岁末上市公司现高管离职潮
一天内8公司13位董监高辞职

□ 王峰

临近岁末,上市公司高管离职的现象又开始增多。仅11月21日晚,便有包括江钻股份(000852)、ST光明(000587)、深物业A(000011)等8家上市公司的13位董监高宣布辞职。而董监高们离职原因也各有不同。

据了解,山河智能(002097)的副总经理龚进、利尔化学(002258)的总经理陈学林在辞职前分别持有上市公司逾396.7万股和811万股,陈学林更是在之前套现超过亿元,其余部分离职高管也有卖出过所在公司股份的经历。

江钻股份当晚公告称,李建基因年龄原因于2011年11月18日向公司董事会提请辞去公司副总裁职务,但在辞去公司副总裁职务后,李建基仍将在公司任职,其持有上市公司23052股股份。

山河智能则表示于近日收到董事、副总经理龚进的书面辞职报告。龚进因个人身体原因提请辞去公司董事、副总经理职务。而辞职后龚进继续担任公司核心技术专家。资料显示,龚进此前6次减持山河智能股份,辞职后仍持有公司396.7万股股份。

相比于上述2位董监高辞职后仍在原上市公司供职不同,其余6家公司的11位董监高则彻底离开了上市公司的董监高职位。

利尔化学就表示,公司董事会于2011年11月18日收到总经理陈学林递交的书面辞职报告。陈学林因个人原因申请辞去总经理职务,辞职后仍担任公司控股股东江苏快达农化股份有限公司董事长职务。

而记者查看深交所董监高及相关人员股份变动情况后发现,陈学林此前不断减持利尔化学的股份,从2009年7月31日—2011年5月26日,其共计减持的股份达602万余股,套现金额超亿元。在本次宣布辞职后,陈学林仍持有超过811万股的利尔化学股份。

对此,北京君致律师事务所创始合伙人许明君律师在接受媒体采访时表示,“上市公司的高管在离开董监高职位后,无论是否在关联子公司任职,6个月后均可以自由买卖公司股票。”而陈学林在股份解禁后从来没有增持过上市公司的股份。

同时,深物业A副总经理王惠敏因工作调动原因申请辞去公司副总经理职务;新野纺织(002087)副董事长、党委书记高照阳,日发数码(002520)副总经理、董事会秘书夏岭则均因个人原因辞去所在公司的相应职务。

至于国企与民企的区别,上述人士认为,国企在吸引人才的时候靠的是岗位的提拔,但是到民企,则变为给股份。“所以,最后人才其实还是按照市场流动来配置。”上述人士坦言。

“相对于国企、民企来说,外企更像培养高管的人才库。”上海汇华企业咨询有限公司总经理高航坦言。

高航认为,大多数去了民企的高管,一般不会自己出来创业,要么拿一些股份出来变相创业,或者到民营股份拿一些股份IPO。至于国企的高管流失率就更低。“因为国企是我们的中坚力量,中国是举国之力来培养国企高管的,国企的高管待遇也很高。”高航说。

此外,由于公司重组,包括总经理李兴江、财务总监会清在内的ST光明6位董监高在11月21日同时宣布辞职。其中总经理李兴江辞职后不会在公司担任其他任何职务,但财务总监会清仍将在公司供职。